

以司法权威降低“诉访分离”改革风险

目前，信访改革正在紧锣密鼓的进行中。据报道，我国已有近半数省份启动了涉法涉诉信访工作改革试点：涉法涉诉信访事项或将从普通信访体制中分离出来，由政法机关依法处理，地方党委、人大、政府及其部门均不再受理涉法涉诉信访。

信访所引发的种种问题，近年来屡受关注。改革信访制度的呼声，也一直未断。今年年初全国政法会议上，明确提出信访工作改革方向，将涉法涉诉信访纳入司法渠道解决。目前各地试点的“诉访分离”制度，以及此前国家信访局暂停各地“非正常上访”次数的排名，都传达信访改革的明确信号，值得期待。

信访改革能否成功，关键在于确保司法公正，树立司法权威。这才能让公众“信仰法律”，而不是“信访不信法，信上不信下”。如果司法公正不能保障，则目前的“诉访分离”改革，可能导致信访、司法的双重救济渠道被关闭，引发更严重的基层矛盾。

首先，基层法院要勇于行使独立审判权，切实解决“立案难”的问题。目前，不少案件明明符合《民事诉讼法》《行政诉讼法》的立案条件，但一些基层法院怕自找麻烦，对环保、劳资纠纷、土地征用、拆迁等所谓“敏感案件”违法不立案。这种“司法不作为”，把很多本可以在司法渠道中解决的矛盾，推上大街、推向信访。信访改革必然要求基层法院有更多的担当，不

能推卸司法责任。

其次，基层的司法权威不彰、司法公信不足，也是造成群众信访不信法的重要原因。民众的上访诉求，有些是合理合法，也有些是因为法律不甚了解，诉求超出法律范围，对此，正确的态度是依法办事、做好解释劝导工作，但一些官员出于维稳目的，在法律规定之外批示、承诺。这注定是饮鸩止渴，既自贬司法公信，又助长了当事人不切实际的要求。比如，前不久宣判无罪的“李怀亮案”，明明是证据不足，早应依法做出无罪判决，但为了让受害者家属罢访，法院方面甚至一度做出“尽量判死刑”的非法承诺，导致案件前后拖延十多年。

公民对权利的理性期待，是与司法权威相辅相成的。只有确保司法公正，法官不屈从于其他力量的干预，不屈从当事人的不合理诉求，真正让法律说话、让证据说话，才能在公民面前树立起司法权威，让公民相信依靠法律能讨回公道。

习近平总书记说，“要努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”，“要确保审判机关、检察机关依法独立公正行使审判权、检察权”。其实，这两者是相辅相成的。基层检察官、法官应忠诚于法律；国家更要杜绝各级官员干涉司法。只有确保司法权威，才能让公民信法不信访，通过司法解决矛盾。

（转载自《新京报》）

别让公仆意识迷失在办事大厅

□ 和法堡

在北京朝阳区政府办事大厅等候办手续的市民发现，如果赶上大厅工作人员午休清场，所有办事群众都会被保安轰出来，大厅里有空椅却不让坐，办事群众要在路边干等一个半小时。

众所周知，政府办事大厅既是为民办事的地方，也是一个公共场所，更是代表了政府部门的形象和门面。所以，即便是午休时间，也不应该把前来办事的群众轰出门外，而是没有条件也要创造条件地在大厅里辟出一块休息地。这样，就算因遇上午休时间而所办之事被暂时搁置，群众也会谅解。

再说，作为一个以服务群众为天职的办事大厅，很有必要采取轮班制来取消午休时间，尽最大可能为群众多办事、办好事，这样才能遂民意、得民心，从而捍卫政府部门的公信力。况且这完全吻合中央提出的“改变工作作风”，

取消高考加分有那么难吗

□ 徐德国

北京教育考试院发布了北京市2013年高考照顾对象名单。高考照顾政策分为两种：一类为直接加分，另一类为优先录取。今年北京市高考考生总体照顾率超过了18%，几乎每5名考生中就有一人享受照顾，平均每8名考生中就有一名享受直接加分。

高考中的每一分都能“压倒”不少考生，过多过滥的“照顾”有损教育公平。对不受加分照顾的北京考生来说，这么多人享受照顾，实际上也让他们权益遭受了伤害。高考加分早就为人诟病，那么，取消高考加分行不行？笔者以为，取消高考加分面临两大“拦路虎”，一是部门利益，二是观念迷信。

高考加分政策的初衷是好的，是为了能录取到一些特殊人才。但由于高考加分在操作上并不透明，一些部门为了利益，导致社会上出现了“加分产业链”，《中国青年报》曾经报道“湖南出现高考加分产业链，交钱受训后可加20分”。这说明，高考加分在一定程度上和“多元录取”初衷背道而驰，变成了一些部门攫取利益的平台。众多部门的利益都寄生于高考加分，证明高考加分已经失去了纯洁性，并没有实现多元录取的目地。

在浙江，教育部门愿意取消加分鼓励“裸考”，但体育部门则认为，高考加分有着推进素

密切关系群众”八条规定的要求，值得提倡。

更令人匪夷所思的是，官方竟然把午休清场的理由归咎于“窗口无人值守不安全”。照此“逻辑”，群众似乎成了偷鸡摸狗的“嫌疑犯”，所以必须下“逐客令”！就算存在安全隐患，安排人值守不就可以了吗？真不明白，这么简单的问题，为什么到有些公仆那里，就成了一道无解的难题？

说白了，当下有些公仆虽口口声声“执政为民”、“无私奉献”，但“门难进、脸难看、事难办”的官僚作风却依然存在，而“热脸碰上冷屁股”，群众肯定会感到失望和心寒！究其主要原因，恐怕还是平时从领导到职工都懒散惯了，“多一事不如少一事”的心理在作怪，乃至“全心全意为人民服务”的公仆意识在大庭广众中几乎完全迷失，党群关系、干群关系也因此蒙羞。

脱离群众、冷落群众只会让问题不断积累，小事变大，对不起“人民公仆”这一光荣称号。

质教育的导向作用，不应废除。实际上，相当多的教育工作者也持有这种观点，认为高考加分对素质教育有好处。这其实是一种观念上的迷信，从价值层面来说，即使加分确实能起到推动素质教育的导向作用，也是一种功利性的推动，以此推动的素质教育并不是正宗天然的素质教育，而是掺杂了功利的素质教育。美国人重视素质教育吧，但美国人搞的雅思考试有各种各样的加分吗？说白了，推进素质教育只是一块遮羞布，掩盖的是某些部门的不当利益。

其实，推动素质教育，完全可以通过别的手段来实现，不一定要牺牲高考公平才能达成目的。像重视体育和才艺等，各个学校都可以根据自身情况开展相应项目，形成校园特色，根本无需依附于高考加分。如果说，只有高考加分，学校才重视这些项目，高考不加分，学校就不重视这些项目，这何尝不是一种叶公好龙式的教育？

不论是不是应该全面取消高考加分，其实都应该斩断加分产业链中的部门利益，因为这就是一种教育腐败。另外，我们的教育应该从小学开始，就以素质教育为导向，只有这样，才不会通过加分来临时抱素质教育的佛脚，以常规方式来推进的素质教育，比用加分来推动的素质教育更为名副其实。



小升初“神题”锻炼谁的思维？

□ 文/司马童 图/春鸣

5月27日，央视《共同关注》节目播出“网曝广东小升初神题 难倒不少成年人”，这五道题就是广东华师附小今年小升初的题目：要求猜出五个成语，第一道题是20除以3，第二道题是1除以100，第三个叫做9寸加1寸等于1尺，第四道题是12345609，第五道题是1、3、5、7、9。

冠着“锻炼学生思维”、“增强学生知识面”的堂皇理由，将只有经过奥数班“思维训练”的学生才有可能解答的怪异“神题”，当作选优拔尖的“筛子”，并非始于今日，也绝非广东独有。一些教育专家发出警告，小升初“神题”所宣称的“思维训练”，与“增加学生知识面”相去甚远，若不有效加以制约，有可能使学生的厌学情绪与日俱增。“20除以3猜成语”之类的小升初“神题”，未必有助于甄别学

生的“思维潜质”，却极易催生“培训经济”的旺盛虚火。在一些地方，小学生已成为各种培训机构的重点“猎物”。以“一对一辅导”争夺培训市场的某些教育机构，甚至在招生广告中将“小升初”培训放在了醒目位置。义务教育阶段的学生尚未完全定型，应该发展多方面兴趣，淡化竞争与竞赛，以保证他们健康成长的现实需要，否则，是对学生成长的“教育摧残”。小升初考题难倒成人现象，国外同样有之。在英国，相当于小学升初中的优才选拔难度令人“闻风丧胆”。只有高分通过考试的孩子才有资格入读教学质量明显高出一筹的学校，其他孩子则只能就读普通公立学校或昂贵的私立学校。这便引出了关于教育改革的议题：只有学校之间的软硬件差距不断缩小乃至消失，谋求名校的“择校热”才会降温，小升初“神题”才不再现身。

投保“井盖险”不能高枕无忧

□ 于文军

近日，银川市财政投入10万元，通过与商业保险公司接洽，为银川市政工程管理处管辖的10万余个下水井盖投保了公众责任险。“井盖险”为每年一投，将成为银川市固定的保险项目。

近年来，城市的窨井由于各种原因，成了吃人的陷阱，酿成了不少悲剧，令人震惊。为此，国内许多城市研究对策，推出各种措施，如，加固井盖，设计推出防盗井盖，安装井下防护设施，推出井盖安全责任人追究制度，等等。如今，通过商业保险的途径给市政管理的下水井盖投保，可谓创新之举，值得称道和借鉴。以往井盖由于丢失或损坏，一年下来，损失不小，却又无处索赔。通过商业保险的途径给下水井盖投保，解决了这一令市政管理者头疼的问题。行人因为井盖原因发生伤亡，也是需要赔偿的，这笔钱也不是小数目，从哪儿出？城市公共财政预算往往没有列出此项，实际赔付时，常常是稀里糊涂。即使赔付，赔付的标准也较低，难以令人满意。有了商业保险，赔付的钱不仅有着落，避免了责任推诿、相互扯皮等事情的发生，而且赔付的标准较高、较合理。如银川的此

次投保规定：因银川市市政工程管理处对所属的下水井盖未尽到安全管理义务而发生意外事故造成第三者人身伤亡和财产损失的，将得到相应的赔偿。每次事故责任限额为30万元，其中，财产损失责任限额为2万元。

给井盖投保后，也产生了一个新的问题：保险公司成了承担井盖事故风险的责任主体，井盖一旦出了事，“吃人”了、“吞车”了，保险公司将首当其冲。如此，增加了保险公司的压力，舒缓了市政部门对井盖安全绷紧的神经，减轻了压力，井盖事故发生的概率会不会因此而增大？给井盖投保，不但不保险，反倒增加了不安全的风险系数，这显然有悖于公众的期望和给井盖投保的初衷。在此境遇中，保险公司显然会越来越不愿意接受市政的投保，陷入了一个恶性循环。因此，给井盖投保后，在制度设计上，仍要明确市政是井盖安全的责任主体，保持对其应有的压力，促使其在商业赔付之前，兢兢业业地工作，不能因为投了保，就高枕无忧，睡起了大觉。这样，会从源头上减少井盖事故的发生概率，毕竟商业保险的赔付不是我们追求的目的。

别让儿童节成了购物节

□ 杨朝清

儿童节将至，以前热销的小玩具、食品等已经落伍，高端品牌童装成为儿童节的热门选择。阿玛尼、巴宝莉、迪奥……这些大人攒钱购买的高端服装品牌，现在却成了儿童节礼单上的热门选择。而在浙江温州，高端童装正为越来越多的企业所青睐。儿童节的

本义并不是物质欲望的满足，而是关注孩子的精神世界和心理空间，保障儿童权益，促进儿童的健康成长。家长们与其“下血本”购物，还不如在情感互动上多下工夫。不论是带着孩子做手工，还是和孩子一起体验助人自助的快乐，抑或是留给孩子一段弥足珍贵的成长记忆，儿童节是可以多姿多彩的，并非只是单调乏味的“购物节”。